szkic rozwigzania — Witold Bednarek

PRAWDOPODOBNIE
Zadanie 1.

Udowodnij, ze dla dowolnych zdarzen A, B, C zachodzi réwnos¢:
P(AUBUC)=PA)+PB)+P(C)—P(ANB)—P(BNC)—P(CNA+PANBNC).
Rozwigzanie

P(AUBUC)=P(AUB)UC)=P(AUB)+ P(C)—P((AUB)NC)=(P(A)+ P(B)— P(ANB))+P(C)—P(ANC)U(BNC)) =
=P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)—(P(ANC)+P(BNC)—P(ANC)N(BNC))) =
=P(A)+P(B)+P(C)—P(ANB)—P(ANC)—P(BNC)+P(ANBNC)

Zadanie 2.

Wykaz, ze dla dowolnych zdarzen A i B zachodzg réwnosci:
@ P(A"UB)=1—-P(A)—=P(B)+P(AUB)
vy P(A'NB)=1—PA)—P(B)+P(ANB)

Rozwiazanie

(a) Na mocy prawa de Morgana mamy réwnos¢ A'URB' = (ANB)' . Zatem:
P(A'UB'")=P(ANB)')=1—PANB)=1—(P(A)+P(B)—P(AUB))=1—-P(A)—P(B)+P(AUB)

(a) Na mocy prawa de Morgana mamy réwnos¢ (A'NB')=(AURB)' . zatem:
P(A'NB')=P(AUB)')=1-P(AUB)=1—(P(A)+P(B)—P(ANB))=1—P(A)—P(B)+P(ANB)

Zadanie 3.

Zdarzenia C i D spetniajq warunek: P(C\D) = P(C) — P(D) wykaz, ze D C C.
Rozwiazanie

Mamy = (C\D)U(CN D) Przy czym zdarzenia C\D i CND wykluczajq sie. Zatem:
P(C)=P((C\D)u(CND))=P(C\D)+P(CND)
Korzystajac z podanego warunku na réwnos¢:
P(C)=P(C)—P(D)+ P(CND)
czyli

skoroCND C D o P(CND)< P(D),
Zatem réwnoé¢ (*) bedzie zachodzita wtedy, gdy C N D = D, czyli D < C.



Zadanie 4.
Z talii kart wyciggamy jedna karte. Niech A oznacza, ze wylosowano asa lub krdla, zas B oznacza, ze wylosowano kiera lub karo.
Uzasadnij, ze zdarzenia A i B sg niezalezne.

Rozwiazanie

Mamy P(A):%:% i P(B):%:%

4 1
ANB= {Askier, As karo, Krél kier, Krél karo}, P(ANB) = 37 =13
1
zatem P(ANB) = 13 = P(A)- P(B) , czyli zdarzenia A i B sa niezalezne.
Zadanie 5.
Z talii kart losujemy dwie karty. Niech A oznacza, ze wylosowano dwa asy, zas$ B oznacza, ze wylosowano jednego kiera i jednego
pika. Sprawdz, czy zdarzenia A i B sg niezalezne.

Rozwiazanie

Mamy:

ﬁz(lz):m%; A=(%)=6 B=1313=169; ANB=1

Wynika stad, ze:

N | __6 169 _ 1
P(ANB) = 1336 1 P(A) P(B) = 1355 1326 ~ 1734
Zatem:
P(AN B) 4 P(A) : P(B), czyli zdarzenia A i B sq niezalezne.
Zadanie 6.

Rzucamy dwiema kostkami do gry. Niech A oznacza, ze nie wyrzucono szdstki, za$ B oznacza, ze suma liczby oczek jest parzysta.

Sprawdz, czy zdarzenia A i B sq zalezne.

Rozwiazanie
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sq zalezne.



Zadanie 7.

Z talii losujemy piec razy po dwie karty ze zwrotem [wylosowanych kart] do talii. Oblicz prawdopodobienstwo, ze trzy razy wylosujemy

pare asow.
( Rozwiazanie
)
s oo \2) 6 1220
Hemy = k=S p = (32) 2% 2 9= 721
2

(350 ) (220) = 102202
pos=(3)(551) (339) = 10-22% < 0.0000000918

Zadanie 8.

Rzucamy dziesie¢ razy monetq. Oblicz prawdopodobienstwo, ze wyrzucono wiecej ortéw niz reszek.

Rozwiazanie
Prawdopodobienstwo, ze wyrzucono wiecej ortdow niz reszek, jest takie samo, jak prawdopodobienstwo, ze wyrzucono wiecej reszek
niz ortdw, poniewaz moneta jest symetryczna.

Oznaczmy te prawdopodobienstwa przez s. Prawdopodobienstwo, ze wyrzucono tyle samo reszek, co ortdw, zgodnie ze schematem

Bernoulliego wynosi:

(9)(5) (5] = 6% = 2%

63 93
S+E+S: 1, skad S:T

Zatem mamy réownanie:

N|—

Zadanie 9.

Celujemy igta w tarcze kota o promieniu rownym 10. Oblicz prawdopodobienstwo trafienia w ustalony kwadrat wpisany w to koto.

Rozwiazanie

S(Q)=7-10% = 1007, S(K)=200. stad P(K) = % - %

Zadanie 10.

Niech Q bedzie kwadratem o boku rownym 1 i wierzchotkach K, L, M, N. Niech A bedzie zdarzeniem polegajacym na trafieniu igtg w
potkole o srednicy KL, za$ B oznacza trafienie igtq w potkole o $rednicy LM. Sprawdz niezalezno$¢ zdarzen A i B.

Rozwiazanie

_ /4 /4 _m—2
S(Q) =1, S(A)=-g, S(B)="g, S(ANB)="¢*=.



B 2
Stad P(A)z%, P(B):%’ P(ANB) = 7[8 2’P(A)-P(B)=g—4.

T—2

2
Sprawdzamy, ze  P(ANRB) = 3 #g—4=P(A)'P(B) :

Zdarzenia A i B sg zalezne.



